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В процесах становлення правової держави 
в Україні, розбудови громадянського суспіль-
ства все більшої ваги набуває залучення гро-
мадян до здійснення різноманітних держав-
них функцій. Таке залучення є свідченням 
демократичності функціонування державних 
інституцій, людиноцентристської сутності 
держави, воно дає можливість якнайповніше 
враховувати інтереси громадян при реалізації 
державної влади. Теорія і практика державо-
творення виробили багато форм залучення 
громадськості до виконання функцій держа-
ви. Разом із тим, у саме поняття «громадсь-
кість» у законодавстві та адміністративно-
правовій теорії досить часто вкладається різ-
ний зміст, що обумовлює актуальність пода-
льшого його наукового дослідження. 

Питання участі громадськості в реалізації 
державної політики у різних сферах суспіль-
ного життя неодноразово були предметом до-
слідження таких науковців як В.П. Акіменко, 
О.М. Бандурка, І.Д. Главуш, В.С. Єременко, 
С.В. Конаненко, А.Р. Ноздрачьов, О.Д. Полі-
щук, В.Н. Садовский, В.П. Симоненко, 
А.Н. Яворенков та ін. Визначення громадсь-
кості зустрічається в нормативно-правових 
актах та спеціальній літературі. Про неї часто 
йдеться у повідомленнях засобів масової інфо-
рмації, це поняття використовується у повсяк-
денній практиці державного управління. Тоб-
то, термін «громадськість» є дуже популярним 
у використанні. Проте, як не дивно, спеціальні 
дослідження цього поняття дотепер відсутні. 

Тому завданням цієї статті є визначення шля-
хом аналізу нормативно-правових актів та лі-
тературних джерел поняття громадськості, 
особливості його розуміння в законодавстві 
та адміністративно-правовій теорії. 

Варто зазначити, що в нормативних актах 
досить часто використовується термін «гро-
мадськість», що ж стосується його визначення, 
то робиться це вкрай рідко і не зовсім вдало. 
Один із них – наказ Міністерства охорони на-
вколишнього природного середовища Украї-
ни від 18.12.2003 р. № 168 «Про затверджен-
ня Положення про участь громадськості у 
прийнятті рішень у сфері охорони довкілля». 
Під громадськістю в ньому розуміється одна 
або більше фізичних чи юридичних осіб, їх 
об’єднання, організації або групи, які діють 
згідно з чинним законодавством України або 
практикою [1]. 

Інші нормативні акти містять лише загаль-
ні положення щодо забезпечення можливості 
громадськості мати доступ до публічної ін-
формації, право брати участь у процесі при-
йняття рішень держаними органами і доступ 
до правосуддя з питань, які стосуються суспі-
льних інтересів, тощо. 

Заслуговує на увагу постанова Верховної 
Ради України від 19.02.1997 р. про схвалення 
у першому читанні поданого Кабінетом Міні-
стрів України проекту Закону України «Про 
участь громадськості в охороні громадського 
порядку і державного кордону» та доручити 
Кабінету Міністрів України разом з Комісією 
Верховної Ради України з питань законності і 
правопорядку доопрацювати поданий проект 
Закону з урахуванням пропозицій та заува-
жень постійних комісій Верховної Ради Укра-
їни і народних депутатів України та внести 
його на розгляд Верховної Ради України. Цей 
закон мав визначити засади участі громадсь-
кості в охороні громадського порядку і дер-
жавного кордону. Проте Закон із такою на-
звою так і не було прийнято. Натомість у 
червні 2000 р. було прийнято Закон України 
«Про участь громадян в охороні громадського 
порядку і державного кордону» [2], в якому 
термін «громадськість» не використовується. 
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В літературі під громадськістю розуміють: 
1) соціально-активну частину суспільства, яка 
на добровільних засадах бере участь у суспі-
льно-політичному житті країни. Для діяльно-
сті такої частини суспільства потрібні певні 
організації. Такі громадські організації існу-
ють, вони створені громадянами задля захис-
ту своїх законних прав, свобод та інтересів; 
2) а) закриту (внутрішню), б) відкриту (зов-
нішню, широку, масову) ‒ це споживачі, пар-
тнери, конкуренти, аудиторія ЗМІ, фінансові 
структури, учасники політичного життя, со-
ціокультурних рухів; 3) групи людей всере-
дині організації або поза нею, з якими органі-
зація так чи інакше взаємодіє [3, с.10]. 

У теорії та практиці паблік рілейшнз по-
няття «громадськість» є багатоплановим, од-
ним із ключових. У найзагальнішому розу-
мінні під громадськістю мається на увазі 
будь-яка група людей (можливо, навіть й 
окремі індивіди), що так чи інакше пов’язана 
з життєдіяльністю організації або установи. 
Це можуть бути її власні службовці, громада, 
що мешкає по сусідству, клієнти, працівники 
засобів інформації, державні службовці, ви-
датні особистості тощо. 

З точки зору теорії та практики паблік рі-
лейшнз громадськістю у повному розумінні 
цього слова є тільки активна група чи окремі 
індивіди. Будь-яка пасивність групи для фахі-
вця зв’язків з громадськістю (особливо якщо 
цією аудиторією є групи, що істотно вплива-
ють на функціонування організації) означає, 
що з вини організації як такої або через про-
рахунки відповідальних за сферу паблік рі-
лейшнз у організації не все гаразд. Тому не-
від’ємною частиною паблік рілейшнз є 
коротко- або довготермінові ПР-кампанії, 
спрямовані саме на те, щоб пасивну групу пе-
ретворити на активну, таку, що жваво відгу-
кується на політику, лінію поведінки даної 
організації. Для ПР-практики саме така акти-
вна спільність і стає громадськістю. Тому для 
органів внутрішніх справ неабияке значення 
має активність населення, засобів масової ін-
формації, державних установ щодо правоохо-
ронної діяльності [3, с.11]. 

Останнім часом в теорії та практиці паблік 
рілейшнз найширшого використання дістає 
ситуативний підхід, коли під поняттям «гро-
мадськість» (активна аудиторія) мається на 
увазі будь-яка група людей, що за певних об-
ставин так або інакше згуртувалася навколо 
конкретних спільних інтересів або пережи-
вань. Такий підхід був запропонований пред-
ставником прагматизму Джоном Дьюї. На 
його думку, громадськість – це активне соціа-
льне утворення, що в певний момент об’єднує 
всіх тих, хто стикається з спільною пробле-
мою і може разом шукати шляхи її 
розв’язання. Група громадськості формується 
на основі визнання певного зла, яке може за-
вдати шкоди спільному інтересу певного кола 
людей. Однак без спілкування між собою 
угрупування людей може залишитися позбав-
леною форми тінню, тому виходячи з цих мір-
кувань, американський дослідник Джеймс 
Груніг звернув увагу на три фактори ситуатив-
ного характеру, які завдяки насамперед кому-
нікації, спілкуванню людей між собою пере-
творюють латентну (приховану) громадськість 
на активну. Серед цих факторів він називає 
усвідомлення проблеми, усвідомлення обме-
жень та рівень включеності [4, с.15]. 

Щодо розуміння поняття «громадськість» з 
точки зору семантики. Зокрема, під нею ро-
зуміють ‒ 1) одну або декілька фізичних або 
юридичних осіб, з ким соціальна організація 
вступає в контакт як всередині (службовці, 
співробітники, працівник, акціонери, члени 
громадських організацій і т. ін.), так і за її 
межами (виборці, платники податків, місцеві 
жителі, соціальні замовники, партнери, спо-
живачі і т. ін.); 2) рідка властивість за значен-
ням прикметника «громадський» (що стосу-
ється  суспільства; стосується добровільного 
обслуговування колективу, суспільства; зна-
чущий для суспільства, публічний; належить 
одночасно декільком суб’єктам, колективний, 
не одноосібний; люблячий суспільство, коле-
ктив, пристосований до життя в колективі); 
3) активна частина суспільства, яка виражає 
його думку; 4) сукупність організацій та 
представників будь-якої групи людей.  
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При цьому для більш повного визначення 
терміна визначаються суб’єкти, які ним не 
охоплюються. Так, до громадськості не мож-
на відносити осіб чи організації, які формаль-
но відповідають за прийняття рішень, спря-
мованих на отримання якогось результату. 
Такі як:  

1) органи державної влади (законодавчої, 
виконавчої та судової); 

2) ініціатор діяльності, його підрядники та 
субпідрядники; 

3) організації або особи, відповідальні за 
розробку законодавства та введення його в 
дію;  

4) інші організації, які відповідають за 
прийняття рішень, метою яких є досягнення 
певного результату, як це визначено чинним 
законодавством або угодами [5]. 

У тлумачному словнику С. Ожегова гро-
мадськість визначається як суспільство, пере-
дова його частина, що виражає його думку [6, 
с.89]. «Громадськість» у словнику Т. Єфре-
мової та на думку С. Кузнецова ‒ 1) частина 
суспільства, що бере активну участь у житті 
цього суспільства і виражає думку цієї части-
ни суспільства; 2) громадські організації [7, 
с.91; 8, с.80]. Д.М. Ушаков вважає, що громад-
ськість ‒ 1) громадська думка, суспільство; 
2) громадські організації [9, с.99]. Д.В. Дмит-
рієв визначає громадськість як ту частину су-
спільства, колективу тощо, яка найбільш ак-
тивно бере участь в його житті, визначає 
основні напрямки його розвитку, користуєть-
ся великим впливом, повагою [10, с.93]. 

Аналізуючи наведені думки, можна зазначи-
ти, що поняття «громадськість» неодмінно 
пов’язане з поняттям «суспільство» із старо-
слов’янського «обьштьство» (др.-грец. 
κοινότης). Під суспільством розуміють: 
1) сукупність людей, об’єднаних схожим спо-
собом життя, територією; 2) коло людей одно-
го походження, єдиних інтересів; 3) форма 
організації, спілки; 4) компанія як група осіб; 
5) організована сукупність людей, об’єднаних 
характерними для них відносинами на певно-
му ступені історичного розвитку; 6) соціальна 
самодостатня система, заснована на співпраці 

людей і зі своєю власною динамічною систе-
мою взаємозв’язків його членів, об’єднаних 
родинними зв’язками, груповими, становими, 
класовими та національними відносинами. 
Відносини людей у межах суспільства нази-
вають соціальними [11].  

У суспільстві існують, як правило, власні 
культурні та історичні надбання, суспільні 
норми та установи. У кожному суспільстві є 
свої власні суб’єкти соціального спілкування 
‒ особа, сім’я, клас, група, нація, держава та 
інші. Основними елементами, що визначають 
суспільство, є власність, праця, сім’я. Суспі-
льство ‒ основоположна категорія філософії, 
соціології та антропології. 

Перші уявлення про суспільство як систе-
му співжиття людей формувались з найдав-
ніших часів розвитку інтелектуальної культу-
ри людства. Великий внесок у визначення 
суспільства внесли стародавні мислителі, ки-
тайський філософ Конфуцій, античні мисли-
телі Платон та Аристотель, їхні учні та послі-
довники. У теоретично-філософській уяві 
стародавніх мислителів суспільство у буква-
льному розумінні цього слова ототожнювало-
ся з державою. Аристотель вбачав людину як 
політичну або державну істоту. Закономірно-
сті розвитку суспільства і держави ототож-
нювалися. 

На відміну від мислителів античності, фі-
лософи середньовіччя запримітили різницю 
між соціумом і державою, але приховували це 
в релігійних містифікаціях. Нікколо Макіа-
веллі був одним з перших, хто визначив дер-
жаву як одну із складових соціуму, більш 
широкого і фундаментального утворення. 
Мислителі пізнього середньовіччя в дослі-
дженні суспільства продовжували приділяти 
велику увагу державі, її підрозділам і струк-
турам. Перші уяви та дослідження суспільст-
ва як специфічного утворення і форму людсь-
кого співжиття були несміливими і 
непослідовними. Про головний об’єкт – соці-
ум як цілісну систему – соціальна філософія 
могла сказати надзвичайно мало. Багато авто-
рів новітньої історії навіть не спробували 
більш-менш серйозним чином прояснити собі 
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природу елементарних явищ соціального, не 
кажучи вже про його внутрішню природу і 
сутність. Пошук теоретичних моделей, які б 
адекватно відтворювали природу і сутність 
соціального, історію його розвитку і механіз-
ми функціонування, триває і досі.  

Суспільство ‒ група людей, формально не 
організована, але яка має спільні інтереси і 
цінності. Поняття відкритого і закритого сус-
пільства були введені Карлом Поппером для 
опису культурно-історичних і політичних си-
стем, характерних для різних суспільств на 
різних етапах їх розвитку [12, с.50]. 

Закрите суспільство ‒ за Поппером ‒ тип 
суспільства, що характеризується статичною 
соціальною структурою, обмеженою мобіль-
ністю, нездатністю до інновацій, традиціона-
лізмом, догматичною авторитарною ідеоло-
гією (має місце система, коли більшість 
членів суспільства охоче приймають ті цін-
ності, які їм призначені, зазвичай це тоталі-
тарне суспільство). 

Відкрите суспільство ‒ за Поппером ‒ тип 
суспільства, який характеризується динаміч-
ною соціальною структурою, високою мобі-
льністю, здатністю до інновацій, критициз-
мом, індивідуалізмом і демократичною 
плюралістичною ідеологією [13, с.51] (тут 
людині надається можливість самій обирати 
світоглядні, моральні цінності. Відсутня дер-
жавна ідеологія, а на рівні конституції закріп-
люються принципи духовної свободи, які лю-
дина реально використовує. Тобто, сама 
намагається знайти основні цінності). 

У відкритому суспільстві кожен учасник 
відповідальний за своє життя і дбає переваж-
но про себе, при цьому в суспільстві поважа-
ється право на приватну власність і особисту 
гідність. У закритому суспільстві «святий 
обов’язок» ‒ піклуватися про інших, а прива-
тна власність ‒ справа сумнівна (негожа) або 
навіть злочинна, негідна. 

Вищенаведені міркування про типи закри-
того і відкритого суспільства можуть бути 
справедливі лише для суспільств у межах 
держави. Якщо людина у відкритому суспіль-
стві, на відміну від закритого, знаходить са-

мостійно основні цінності, то вона може по-
тім співіснувати з іншими однодумцями, які з 
нею також утворюють суспільство, яке може 
мати єдині цінності, але яке не можна за цією 
ознакою віднести до закритого. 

Таким чином, враховуючи викладене, мож-
на зробити висновок, що громадськість – це 
соціально-активна частина суспільства (орга-
нізована сукупність людей), яка за певних об-
ставин так або інакше згуртувалася навколо 
конкретних спільних інтересів та яка на доб-
ровільних засадах бере участь у суспільно-
політичному житті країни, визначає основні 
напрямки його розвитку, користується вели-
ким впливом, повагою. Громадськість склада-
ється з однієї або більше фізичних чи юридич-
них осіб, їх об’єднань, організації або груп, які 
діють згідно з чинним законодавством Украї-
ни або практикою задля захисту своїх закон-
них прав, свобод та інтересів у галузі політики, 
економіки, культури, охорони здоров’я, а та-
кож у соціальній, екологічній, міжнародній та 
інших сферах. Громадськість як активне соці-
альне утворення в певний момент об’єднує 
всіх тих, хто стикається з спільною пробле-
мою, яка стосується суспільних інтересів, і 
може разом шукати шляхи її розв’язання. 
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Зроблена спроба визначити поняття громадськості шляхом аналізу нормативно-
правових актів та літературних джерел. 

*** 
Московец В.И. Понятие «общественность» в законодательстве и административ-
но-правовой теории 

Предпринята попытка определить понятие общественности путем анализа норматив-
но-правовых актов и литературных источников. 

*** 
Moskovets V.I. Concept «Public» in the Legislation and the is Administrative-Legal Theory 

Attempt to define concept of the public by the analysis of regulatory legal acts and 
references is undertaken. 




